













# మోదీపై ప్రజల విశ్వాసంలో మార్పేమీ లేదు!

# బాబును మించి పళని కమిట్ మెంట్

ఈరోజు ఏ పత్రికలో, ఎలక్ట్రానిక్ మీడియాలో చూసినా భారతీయ జనతాపార్టీకి ప్రజల నుంచి ఆదరణ కరువైందని, ప్రధాని మోదీ నత్తా తరిగిపోయిందని, ఇందుకు ఇటీవల ఐదు చోట్ల జరిగిన ఎన్నికల నిదర్శనమనే ప్రచారం జరుగుతున్నది. నిజంగానే ఈ ఎన్నికలు బీజేపీ, మోదీ ప్రతిష్ట తగ్గించడంలోకి తారాణమై ఆస్తుది పరిశీలిద్దాం. ఈ ఎన్నికల్లో ముఖ్యంగా పశ్చిమ బెంగాల్ లో అందరి దృష్టి మళ్ళింది. పశ్చిమ బెంగాల్ లో హెహారా హెహారీగా జరిగిన ఎన్నికల్లో బీజేపీ, తృణమూల్ కాంగ్రెస్, అఖిల భారత జాతీయ కాంగ్రెస్, ఇంకా వామపక్ష పార్టీలు పాల్గొన్నాయి. అధికార పార్టీ తృణమూల్ కాంగ్రెస్ 213 సీట్లను సాధించి తిరిగి అధికారాన్ని కైవసం చేసుకున్నది. ఇక్కడ ప్రధాన ప్రతిపక్షమైన వామపక్ష పార్టీ, కాంగ్రెస్ పార్టీలు వారి డెబ్బె ముద్రా స్థానాలను కోల్పోయి అట్టడంగా స్థానానికి పడిపోయాయి. యాభై ఏళ్ళకు పైగా పశ్చిమ బెంగాల్ రాష్ట్రాన్ని పాలించిన వామపక్ష, కాంగ్రెస్ పార్టీలు ఈ రోజు ఒక్క సీటు కూడా పొందలేక మరుగున పడిపోయాయి. బీజేపీ గత లోక్ సభ ఎన్నికలలో 42 పార్లమెంటు స్థానాల్లో 18 పార్లమెంటు స్థానాలను పొంది పుంజుకున్నది. 2016 ఎన్నికల్లో 3 అసెంబ్లీ స్థానాల నుంచి 77 స్థానాలను సాధించింది. అలాగే 72 పైగా స్థానాల్లో కేవలం వెయ్యి ఓట్ల తేడాతోనే ఓడిపోయింది. అలా ఒకవైపు వామపక్ష, కాంగ్రెస్ పార్టీలను మళ్ళీ కలిపించటమేగాక, అధికార పార్టీ తృణమూల్ కాంగ్రెస్ కు ముచ్చెమటలు పట్టించింది. నేటి ఎన్నికల్లో కూడా బీజేపీ అధికారానికి ఎంతో చేరువకు వచ్చిందన్నది గుర్తుంచుకోవాల్సిన విషయం. రెండుసార్లు ముఖ్యమంత్రిగా చేసిన వ్యక్తిని ఓడించడమే గాక, 72 స్థానాల్లో 1000 ఓట్ల తేడాతో మాత్రమే ఓడిపోయింది. ఇది కూడా ఎలా జరిగిందంటే- వామపక్ష, కాంగ్రెస్ పార్టీలు తాము గెలవలేము అనుకున్న స్థానాల్లో బీజేపీ వస్తే ఇక ఆ రాష్ట్రంలో పప్పులు ఉండవు అని భావించి అధికార పార్టీ తృణమూల్ కాంగ్రెస్ కు తమ ఓట్లు బదిలీ చేయటం వల్లనే. అలా అని బీజేపీపై ప్రజల్లో ఆదరణ

కానీ, ప్రధానమంత్రి మోదీపై విశ్వాసం కానీ బెంగాల్ ప్రజల్లో ఏ మాత్రం తగ్గలేదు. ఈ ఎన్నికల్లో బీజేపీ 38.1 శాతం ఓట్లతో బెంగాల్ ప్రజల ఆదరణను పొందింది అన్న విషయం అందరూ గమనించాలి. మరొక రాష్ట్రం అస్సాం అసెంబ్లీ ప్రచారం జరుగుతున్నది. నిజంగానే ఈ ఎన్నికలు బీజేపీ, మోదీ ప్రతిష్ట తగ్గించడంలోకి తారాణమై ఆస్తుది పరిశీలిద్దాం. ఈ ఎన్నికల్లో ముఖ్యంగా పశ్చిమ బెంగాల్ లో అందరి దృష్టి మళ్ళింది. పశ్చిమ బెంగాల్ లో హెహారా హెహారీగా జరిగిన ఎన్నికల్లో బీజేపీ, తృణమూల్ కాంగ్రెస్, అఖిల భారత జాతీయ కాంగ్రెస్, ఇంకా వామపక్ష పార్టీలు పాల్గొన్నాయి. అధికార పార్టీ తృణమూల్ కాంగ్రెస్ 213 సీట్లను సాధించి తిరిగి అధికారాన్ని కైవసం చేసుకున్నది. ఇక్కడ ప్రధాన ప్రతిపక్షమైన వామపక్ష పార్టీ, కాంగ్రెస్ పార్టీలు వారి డెబ్బె ముద్రా స్థానాలను కోల్పోయి అట్టడంగా స్థానానికి పడిపోయాయి. యాభై ఏళ్ళకు పైగా పశ్చిమ బెంగాల్ రాష్ట్రాన్ని పాలించిన వామపక్ష, కాంగ్రెస్ పార్టీలు ఈ రోజు ఒక్క సీటు కూడా పొందలేక మరుగున పడిపోయాయి. బీజేపీ గత లోక్ సభ ఎన్నికలలో 42 పార్లమెంటు స్థానాల్లో 18 పార్లమెంటు స్థానాలను పొంది పుంజుకున్నది. 2016 ఎన్నికల్లో 3 అసెంబ్లీ స్థానాల నుంచి 77 స్థానాలను సాధించింది. అలాగే 72 పైగా స్థానాల్లో కేవలం వెయ్యి ఓట్ల తేడాతోనే ఓడిపోయింది. అలా ఒకవైపు వామపక్ష, కాంగ్రెస్ పార్టీలను మళ్ళీ కలిపించటమేగాక, అధికార పార్టీ తృణమూల్ కాంగ్రెస్ కు ముచ్చెమటలు పట్టించింది. నేటి ఎన్నికల్లో కూడా బీజేపీ అధికారానికి ఎంతో చేరువకు వచ్చిందన్నది గుర్తుంచుకోవాల్సిన విషయం. రెండుసార్లు ముఖ్యమంత్రిగా చేసిన వ్యక్తిని ఓడించడమే గాక, 72 స్థానాల్లో 1000 ఓట్ల తేడాతో మాత్రమే ఓడిపోయింది. ఇది కూడా ఎలా జరిగిందంటే- వామపక్ష, కాంగ్రెస్ పార్టీలు తాము గెలవలేము అనుకున్న స్థానాల్లో బీజేపీ వస్తే ఇక ఆ రాష్ట్రంలో పప్పులు ఉండవు అని భావించి అధికార పార్టీ తృణమూల్ కాంగ్రెస్ కు తమ ఓట్లు బదిలీ చేయటం వల్లనే. అలా అని బీజేపీపై ప్రజల్లో ఆదరణ

చెప్పే, మే 6, :పొరుగు ఉన్న రాష్ట్రాలతో రాజకీయాలను తప్పనిసరిగా పోల్చుకుంటాం. అందునా సరిహద్దు ఉన్న రాష్ట్ర రాజకీయాలను ప్రజలు కూడా నిశితంగా పరిశీలిస్తారు. అయితే సలభై ఏళ్ల రాజకీయ అనుభవం ఉన్న చంద్రబాబు పళనిస్వామి సుంచి చాలా నేర్చుకోవాల్సి ఉందన్న వ్యాఖ్యలు వినిస్తున్నాయి. దాదాపు పదమూడేళ్ల పాటు చంద్రబాబు ముఖ్యమంత్రిగా పనిచేశారు. కొత్తగా ఏర్పడిన ఆంధ్రప్రదేశ్ కు తొలి ముఖ్యమంత్రి అయిన చంద్రబాబు పాలన సమయంలో ఏం చేశారన్న ప్రశ్న ఇప్పుడు చర్చ జరుగుతోంది. తమిళనాడులో పళనిస్వామికి ఎలాంటి రాజకీయ అనుభవం లేదు. ఆయన అమ్మ చరిత్రను నేతగానే ఎదిగారు. అనూహ్య పరిస్థితుల్లో ముఖ్యమంత్రి అయి దాదాపు నాలుగేళ్ల పాటు ముఖ్యమంత్రిగా పనిచేశారు. ఈ నాలుగేళ్ల కాలంలో పళనిస్వామి తమిళ ప్రజల ఆదరాభిమానాలు చూరగొన్నారు. జయలలిత పదకాలను కొనసాగించారు. అవినీతికి తావులేకుండా, అభివృద్ధిపైనే పళనిస్వామి దృష్టి పెట్టారు. అందుకే ఆయనకు



దాదాపు 65 స్థానాలను కట్టబెట్టారు. కానీ చంద్రబాబుకు ఇది సాధ్యం కాలేదు. తన ఐదేళ్ల పాలనలో అభివృద్ధి కంటే అవినీతికే ఎక్కువ ప్రాధాన్యత ఇచ్చారు. చంద్రబాబు ఐదేళ్ల కాలంలో ఆరు వేల కోట్ల రూపాయలు దుబారా చేశారంటే అర్థం చేసుకోవచ్చు. రాజధాని అమరావతిని, పోలవరాన్ని చూచిగా చూపి ప్రజలను మభ్యపెట్టాలని చూశారు. రాజధాని అమరావతిలో ఎలాంటి అభివృద్ధి చేయకుండా తాత్కాలిక భవనాల నిర్మాణాలకే వేల కోట్లు ఖర్చుచేశారు. సంక్షేమ పథకాల్లో కోత విధించారు. పదేళ్ల పాటు అధికారానికి దూరంగా ఉండటం, నేతల నుంచి వత్తిడి పెరగడంతో చంద్రబాబు అప్పట్లో అభివృద్ధి కన్నా ఇతర వ్యాపకాలపైనే ఎక్కువగా దృష్టి పెట్టారు. ఇవన్నీ గమనించిన ప్రజలు చంద్రబాబును దూరంగా ఓడించారు. 23 సీట్లకే పరిమితం చేశారు. ఇంకా ఓటములను చవి చూస్తేనే ఉన్నారు. పాలన అంటే అనుభవం ఒక్కటే చాలదని, దానికి కమిట్ మెంట్ అవసరమని పళనిస్వామిని చూసి నేర్చుకోవాలని సొంత పార్టీ నుంచే కామెంట్స్ వినపడుతున్నాయి.

# ఇంకా దీనంగా కాంగ్రెస్



ఓడటం పార్టీ త్రేణుల స్థాయిని దెబ్బతీసిందనే చెప్పాలి. తమిళనాడులో మాత్రం డీఎంకేతో జత కట్టడంతో కొంత అక్కడ అధికారంలోకి వచ్చామని చెప్పుకోవడం మినహా దానికి మిగిలినదేమీ లేదు. పుదుచ్చేరిలోనూ కాంగ్రెస్ ఆశలు పెట్టుకున్నా ఫలితం లేకుండా పోయింది. జాతీయ పార్టీగా బీజేపీకి ప్రత్యామ్నాయంగా భావించిన కాంగ్రెస్ పార్టీని ప్రజలు విశ్వసించడం లేదని ఈ ఐదు రాష్ట్రాల ఎన్నికల ఫలితాలు స్పష్టం చేశాయి. భవిష్యత్ లో బీజేపీకి ప్రత్యామ్నాయంగా ఇతర పార్టీలు కూడా కాంగ్రెస్ ను నమ్మే పరిస్థితి లేదు. అటు వైపు చూసి అవకాశం లేదు. రాష్ట్ర స్థాయిలో సమర్థవంతమైన నాయకత్వం లేకపోవడం, జాతీయ స్థాయిలోనూ రాహుల్ గాంధీ పార్టీ వగలాలు చేపట్టడంతోనే ఈ పరిస్థితి ఏర్పడిందంటున్నారు. దీంతో కాంగ్రెస్ పార్టీపై గాంధీ కుటుంబం పట్టు సడలుతుందన్న వ్యాఖ్యలు వినిస్తున్నాయి.

సూర్యదీప్తి, మే 6, :దు రాష్ట్రాల అసెంబ్లీ ఎన్నికల ఫలితాలు కాంగ్రెస్ పార్టీకి చేదు అనుభవాన్ని మిగిల్చాయి. తమిళనాడులో మినహా ఆ పార్టీకి ఎక్కడా ప్రజలు ఆదరించినట్లు కన్పించలేదు. దాదాపు ఏడేళ్లుగా కాంగ్రెస్ కు శని పట్టినట్లుంది. ఏ ఎన్నికలోనూ పెద్దగా ఫలితాలు రాకపోవడం ఆ పార్టీని మరింత కుంగదీస్తుంది. నిర్దంగా ఉన్నామని మద్దతు పలుకుతూ, సాయానికి ముందుకు వస్తున్నారంటే, అందుకు ముఖ్య కారణం ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోదీపై వారికి ఉన్న నమ్మకం గౌరవం. కానీ నిజాన్ని సగర్వంగా చాటి చెప్పుకోవాల్సిన సందర్భమిది.

ఉన్నాయి. మధ్యప్రదేశ్, రాజస్థాన్, ఛత్తీస్ ఘడ్ ఫలితాలు కొంత కాంగ్రెస్ పార్టీకి చేదు అనుభవాన్ని మిగిల్చాయి. తమిళనాడులో మినహా ఆ పార్టీకి ఎక్కడా ప్రజలు ఆదరించినట్లు కన్పించలేదు. దాదాపు ఏడేళ్లుగా కాంగ్రెస్ కు శని పట్టినట్లుంది. ఏ ఎన్నికలోనూ పెద్దగా ఫలితాలు రాకపోవడం ఆ పార్టీని మరింత కుంగదీస్తుంది. నిర్దంగా ఉన్నామని మద్దతు పలుకుతూ, సాయానికి ముందుకు వస్తున్నారంటే, అందుకు ముఖ్య కారణం ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోదీపై వారికి ఉన్న నమ్మకం గౌరవం. కానీ నిజాన్ని సగర్వంగా చాటి చెప్పుకోవాల్సిన సందర్భమిది.

# ముళ్ళి మూడో ఫ్రంట్ ముచ్చట

రండి మనమంతా కలిసి అనుకునే నాయకులే ఎక్కువ. ప్రాంతీయ పార్టీల కూటమి కడదామంటూ మమత బెనర్జీ పిలుపునిచ్చారు. అంతటి పెద్ద విజయం సాధించిన ఆమెకు లాంఛనంగా అభినందనలు తెలిపిన నాయకులు ఈ విషయంలో మాత్రం కిమ్మనడం లేదు. వాస్తవాలు వారికి తెలుసు. ప్రాంతీయ పార్టీలన్ని కలిసికట్టుగా జాతీయ కూటమి కట్టడం సాధ్యమేదో వని కాదు. ఇరుగుపొరుగు రాష్ట్రాల మధ్య అనేక సమస్యలు. నీటి వనరులు మొదల , వ్యాపార, రాజకీయ ప్రయోజనాల వరకూ అనేక రకాలైన అటంకాలు ఉంటాయి. ఒకే మాట-ఒకే బాటగా కలిసి నడవడం వల్ల ప్రత్యేకించి తమకొకటి ప్రయోజనాలేమీ ఉండవు. తమ తమ రాష్ట్రాల్లో నిలదొక్కకుంటే అదే చాలు

ప్రాంతీయ పార్టీలు జమ కూడతాయి. ఆయా రాష్ట్రాల మధ్య నవీన్ పట్నాయక్ వంటి ఒకరిద్దరు నేతలు తప్ప అందరూ గురివింద గింజలే. వారిపై కేంద్రం తన దర్బాపు నన్నలతో ఎప్పుడు విరుచుకుపడుతుందో తెలియదు. మరో మూడేళ్ల పాటు ప్రధానిగా మోదీ పదవికిమీ ధోకా లేని నేపథ్యంలో కారివితో తలగొక్కనేందుకు ఎవరూ సిద్ధం గా లేరు. మమతా బెనర్జీ గెలిచిన ఉత్సాహంతో ఊహా ప్రపంచంలో వ్యాఖ్యలు చేస్తున్నారు తప్పిస్తే కార్యరూపం దాల్చే అంశంగా కనబడటం లేదు. దేశంలో ఏర్పాటులో జాతీయ పార్టీల పాత్ర, ప్రయోజనం లేకుండా ఎన్నడూ సాధ్యం కాలేదు. కేంద్ర స్థానంలో నాయకత్వం బాధ్యతలో ఒక నిలదొక్కకుంటే అదే చాలు

ప్రయోజనాలు ఆశిస్తే వ్యక్తిగత , స్వార్థ ప్రయోజనాలు మమత పక్కన పెట్టాలి. కానీ ఆ కోణంలో ఆమె ఆలోచిస్తున్న దాఖలాలు లేవు. తనకు ఎప్పటికీ ఒకప్పటికీ బీజేపీ గండం తప్పదు కాబట్టి రాష్ట్రాల్లో సర్ది చెప్పుకునే ఆస్కారం ఉంటుంది. కాంగ్రెసు, కమ్యూనిస్టు లు కాకుండా ప్రాంతీయ పార్టీలే జట్టు కట్టాలనేది మమత ప్రతిపాదన. వాటిని కూడా కలుపుకుంటే తన రాష్ట్రంలో వారికి ఉత్సాహంతో ఊహా ప్రపంచంలో వ్యాఖ్యలు చేస్తున్నారు తప్పిస్తే కార్యరూపం దాల్చే అంశంగా కనబడటం లేదు. దేశంలో ఏర్పాటులో జాతీయ పార్టీల పాత్ర, ప్రయోజనం లేకుండా ఎన్నడూ సాధ్యం కాలేదు. కేంద్ర స్థానంలో నాయకత్వం బాధ్యతలో ఒక నిలదొక్కకుంటే అదే చాలు

వైఖరి. అందరిని ఒప్పించేంతటి సమన్వయం, సంయమనం ఆమె వద్ద లేవు. చంచలమైన రాజకీయ నిర్ణయాలు, విమర్శలతో దూకుడుగా వ్యవహరిస్తుంటారు. దేశవ్యాప్తంగా ప్రత్యామ్నాయం కావాలనుకుంటున్న కూటమికి ఆమె శైలి ఎంతమాత్రం ఉపకరించదు. ఇప్పటికే డీఎంకే, ఆర్ జెడీ, ఎస్పీ, ఏఐఏఎంకే వంటి పార్టీలు ఏదో ఒక కూటమిలో కొనసాగుతున్నాయి. బీజేపీ, టీఆర్ఎస్, టీడీపీ, వైసీపీ వంటి ప్రాతిపదిక, దేశవ్యాప్త విస్తరణ అందుకు కారణం. ఇప్పుడు మమత ప్రాంతీయ పార్టీల మమత ప్రాంతీయ పార్టీల కూటమి కడితే ఎవరో నాయకత్వం వహిస్తారనేదే పెద్ద ప్రశ్న. మమత ఆదిత్య ధోరణి గురించి అందరికీ తెలుసు. ఎక్కడా, ఏ కూటమితోనూ దీర్ఘకాలం కలిసి నడవలేరు. ఆమె అనుకున్నదే జరగాలనుకునే

పెట్రోలియం ఉత్పత్తుల ధరలు , మైనారిటీల సంఘటిత ఓటు బ్యాంకు కలగలిసి మమతకు పట్టం గట్టాయి. అయితే వామ పక్షాలు, కాంగ్రెసును నామ మాత్రం చేసి బీజేపీ పశ్చిమబెంగాల్ లో బలమైన పునాదులు వేసుకోగలిగింది. భవిష్యత్తులో మమతకు బలమైన ప్రత్యామ్నాయ మే ఎదురు చూస్తోంది. అందువల్ల సొంత గడ్డపై ద్రుష్టి పెట్టి పటిష్టం చేసుకోకపోతే నేలవిడిచి సామంతు రాజకీయం అవసరం, కేసీఆర్ కేంద్రం ముందు సాగిల పడుతున్నప్రాంతీయ పార్టీల నేతలకు కావాల్సింది తమ వారసత్వాలను కాపాడుకోవడమే తప్ప జాతీయ ప్రయోజనాలు కాదు. అందువల్ల మమత పిలుపునందుకుని స్పందించే వారే కరవు చేయలేకపోయిందన్న భావనూ,

